Prezado (a) Aluno(a),

Seja bem-vindo(a) a Capacitação à Distância para a Atenção Básica: Módulo I Doenças Crônicas Não Transmissíveis – Hipertensão Arterial Sistêmica e Diabetes Mellitus

Meu nome é SHEILA RUBIA LINDNER, tutora para este grupo. Atualmente trabalho na Escola de Saúde Pública de SC. 
É com muita satisfação e alegria que iniciamos nossas atividades (08/06). Estou certa de que nossa caminhada será rica em aprendizagem e troca de experiências.

Contamos com um Ambiente Virtual de Aprendizagem – AVA, que deverá ser acessado por você no seguinte endereço:  http://www.telemedicina.ufsc.br/telessaude
Lembramos que a chave para você entrar no AVA, e participar da Capacitação, é o login (nome de usuário) e a senha que você já recebeu por e-mail. 

Para nossa comunicação utilizaremos sempre a ferramenta “AVA Mail”, que encaminhará as mensagens para o e-mail cadastrado encaminhado por vc, portanto fique atento(a) e habitue-se a abrí-lo todos os dias.

Nossas atividades, que corresponde ao Tema 1 Hipertensão Arterial Sistêmica, serão desenvolvidas no período de 08/06 até 29/06/09.
Durante todo o desenvolvimento do Tema 1– SUS, você poderá contar com minha atenção como tutora. Em caso de dúvidas entre em contato comigo pela ferramenta “AVA Mail”.

Despeço-me desejando a nós um excelente Curso.

Um grande abraço, Sheila.
